

西海岸涌动蓝色动能

青岛西海岸新区海洋生产总值三年均增22.3%，增速跃居国家级新区首位

□本报记者 张志德 宋强

作为唯一一个以海洋经济发展为主题的国家级新区，青岛西海岸新区获批三年来，依海而生、以港而兴，蓝色成为新区的最大特色，强大的海洋经济成为西海岸最亮眼的标签，也成为当前新旧动能转换的触发器。

蓝色经济规模占比超30%

西海岸新区“十三五”蓝色经济发展规划显示，力争到2020年，海洋经济规模达到1650亿元，总量占地区生产总值的33%。

这样高远的目标自然有十足的底气：2016年新区海洋经济实现两个首次，即实现海洋生产总值866亿元，同比增长21.3%，增速首次位居全国各新区首位；海洋生产总值占全区GDP比重首次超30%，达到30.37%，占GDP比重提升幅度连续三年在青岛市考核中位居第一。

而放眼获批3年的发展历程，西海岸的海洋经济增加值从2014年的547.6亿元，迅速增长到2016年的866亿元，三年平均增速22.3%。速度与规模的双增长，得益于海洋经济在陆域海域的统筹布局。

西海岸新区陆域面积2127平方公里，海

域面积5000平方公里。三年来，这里规划建设了海洋生物基因科技产业园、海西湾船舶与海洋工程产业基地等10大特色海洋产业园区，逐步形成了海洋特色鲜明的现代产业体系。2016年，共计有总投资3300多亿元209个海洋经济项目加快推进。其中，哈船科技高性能船舶等42个项目投产运营，总投资437.3亿元；东方影都影视基地等97个项目加快建设，总投资1943.5亿元。

成绩的取得还得益于政策的支持，西海岸新区积极承接国家赋予新区海洋科技自主创新领航区等“四区一基地”功能定位，实施政策研究和产业发展“双轨推进”工作机制，设立20个推进小组，加大功能承接的保障力度。出台了科技人才支持、重奖科技成果转化和便民服务等新区产业发展的十大政策，建立了新区发展的政策体系。

传统海洋产业二次勃兴

新旧动能转换，对于西海岸新区的海洋经济来说，早已是抢先一步。

船舶海工产业是西海岸新区的传统优势产业，其中海西湾船舶工业基地聚集了包括北船重工、武船重工、中海油海洋工程等海洋工程骨干企业，是我国四大海洋工程基地

与重要的船舶修造基地之一。

一个现实情况是：船舶产业主要是受国际船舶海运形势低迷影响，在手订单较少；海工行业目前在手订单较为充足，但受发展空间限制等原因，逐步达到产能饱和。

以何破局？这个例子或许能说明：今年5月24日，由青岛海西重工建造的首个110米桁架式自升式海工平台从新区启运阿联酋。该平台关键核心部件实现国内首创，打破了国外垄断。截至目前，青岛海西重工已成功交付8座海工平台，是目前国内手持订单量最大、成功交付数量最多的海工服务平台生产制造企业。

无独有偶，6月3日，由中船重工武昌集团总承包的挪威“海洋渔场1号”重工业平台在西海岸新区完工交付，这是世界上首座半潜式智能海上“渔场”，也是全世界规模最大的全自动智能海上养殖装备。

而这一切几乎是水到渠成：在海西湾基地共设有各类研发机构17家，其中国家级和省级研发技术中心各4家；获得国家专利67项，其中发明专利26项，在各自领域均处于技术领先水平，自主创新硕果累累。

寻找新增长点

三线城市抢人才 “接口”在技术攻关

□本报记者 高田 孙亚飞 本报通讯员 黄学芬

6月7日，在“创新驱动·智汇水城—2017院士专家聊城行”专家与企业对接会现场，莘县华祥盐业有限公司分管技术生产的负责人王明柱，正耐心等待着太原理工大学副教授常宏宏的到来。常宏宏入座后，两人并没有过多的寒暄，便就企业生产遇到的难题热切地讨论起来。

莘县华祥是一家生产烧碱、液氯、次氯酸钠、氯乙酸等化工产品的企业。王明柱坦言，近两年，企业面临产品转型升级、产业链延伸、环境保护等多种问题。为寻求解决办法，莘县华祥联系到了太原理工大学生物与制药工程系主任、副教授，同时也是行业技术大咖的常宏宏。

王明柱与常宏宏在对接会现场交流了十几分钟，便决定带着常宏宏去企业实地参观。常宏宏告诉记者，聊城有着较好化工产业基础，但是多家企业存在产品延伸开发和环保等问题，他们的科研团队将深入企业，了解企业遇到的具体问题，就某个关键技术和产品研发达成合作协议。

山东博奥克生物科技有限公司是聊城一家成长型高科技企业，公司主打产品是基因工程制药相关的重组蛋白、酶、抗体及试剂盒。在研发生产过程中，博奥克研发中心副主任石党委发现，公司现有的pcr快速检测技术不如raa检测技术更具优势。毕业于英国东安格列大学的程奇对此造诣较深，掌握raa恒温检测技术，这对博奥克来说是迫切需求的。石党委告诉记者，7日下午，程奇教授将会到博奥克进行实地参观考察。

此次院士专家聊城行，由聊城市联合人社留学院人员和专家服务中心、省人力资源和社会保障厅共同举办，共邀请两院院士、千人计划专家、百千万人才工程专家等40名高层次人才，与近百家企事业单位进行现场对接。

东平：“就业车间”建村头 脱贫致富有盼头

□记者 姜言明 曹峰峰 通讯员 李娜 报道

本报东平讯 东平县老湖镇贾村农民姚来花一大早来到村里的“就业扶贫车间”，开始了一天的劳作。

姚来花今年48岁，丈夫身患重病丧失了劳动能力，两个孩子都在外地上大学，家庭的重担全压在她一人身上。自从村里建起了“就业扶贫车间”，她足不出户就能每月挣一千多元，生活渐渐有了盼头。就业扶贫车间——浩兴服装厂负责人陈可安介绍，厂子主要承接服装订单代加工，效益一直不错。“在这里上班的员工近一半是贫困户。”陈可安说。

为解决贫困户挣钱和顾家之间的冲突，东平县劳动就业办从去年开始建设“就业扶贫车间”，他们将扶贫车间建到了困难群众家门口。目前，全县的“就业扶贫车间”已经安置了543名贫困人员。

东平县把就业扶贫作为抓手，扎实推进“技能提升、就业推介、创业帮扶、基地引领”就业扶贫四项计划，通过开展点对点、一对一的精准服务，将各项优惠政策送到扶贫对象手中，促进农村贫困人口实现稳定就业创业。县劳动就业办统筹全县职业培训场所、师资、经费、信息等资源，采取流动式、“大篷车”式教学方式，深入田间地头、库区鱼塘、工地厂房，对每一名有培训需求的人进行培训，并逐一建档立卡，跟踪服务，实现了“愿培尽培”。

烟台开发区助力企业“跃龙门”

上市企业总市值累计破千亿元

□记者 隋翔宇

通讯员 王聪 韩志刚 报道

本报烟台讯 日前，正海生物科技股份有限公司在深圳证券交易所创业板上市。至此，烟台开发区上市企业累计达8家，总市值1000多亿元；在“新三板”挂牌企业20家，占全市1/4；在区域性股权交易中心挂牌23家。

为帮助更多企业“鱼跃龙门”，烟台开发区出台多项政策鼓励企业改制和对接资本市场，点燃了企业上市的雄心和热情，也吸引了众多区外企业“加盟”，已成功登陆新三板的海格尔信息技术有限公司，就是其中之一。

海格尔信息技术有限公司是一家致力于交通信息化建设的高新技术企业，其推出的科目三智能化考试系统、机动车电子档案管理系统等一系列交通管理辅助业务系统，在

业内具有领先水平。

这家企业最初注册地并不在烟台开发区，促使企业下定决心“搬家”的，正是该区打造的良好营商环境。

“烟台开发区管委在我们上市过程中发挥了至关重要的作用。”海格尔公司负责人说，“企业搬到开发区后，从公司注册、发展融资，再到邀请专家指导挂牌，管委会各部门都提供了‘一条龙’服务。事实证明，我们选择到开发区发展是非常正确的。”

为帮助众多“鲤鱼”强身健体，开发区先后设立各类股权投资基金155只，资金认缴总规模达994亿元，基金数量和资金规模均居全市第一。此外，该区还实行企业挂牌上市联席会议制度，由18个职能部门共同参与协调解决企业挂牌上市过程中遇到的各类难题。

正是得益于有力的基金扶持和精准化服务，三和新能源科技股份有限公司成功实现了关键一“跃”。该公司是一家以新能源研发为主的企业，在快速发展期迎来了资金短缺的“阵痛”。这个节骨眼上，有关部门及时出手，不仅协调引入投资基金为企业解决了资金难题，还在产品研发、生产、销售各个环节为企业提供了很大的帮助，使企业摆脱了困境，并顺利跻身新三板创新层。

有力的政策扶持和丰富的“营养套餐”，助力烟台开发区众多企业实现批量“跃龙门”。目前，全区累计兑现挂牌上市支持资金5524万元，推动完成企业规范改制68家、上市2家、上报IPO申请材料2家、“新三板”挂牌20家。仅2015年至今，已推动上市企业通过定向增发再融资72亿元，完成资产收购4笔。



日前，正海生物科技股份有限公司在深圳证券交易所创业板上市。

孟现壮：21年以诚立业 带领群众共致富

阳谷县，是水浒英雄武松打虎故地。

今天的阳谷县，又出了个因养猪带动群众致富的中共党员孟现壮：他一年出栏6万头肥猪，被评为山东省劳动模范；是中央活畜储备基地，成为2008北京奥运会、2010上海世博会肉食品供应商；2012年作为全国唯一畜牧行业代表走进中南海谈养殖产业的发展。

当笔者见到孟现壮谈起他取得的成就时，他却很谦虚：“其实，我只不过是‘个猪倌’而已。”

这个“猪倌”，却是个胸怀大志的“猪倌”。站在阳谷县张秋镇孟楼村一处高地，孟现壮向笔者介绍眼前

一排排猪舍，豪气顿生，黝黑神情一扫而空：“占地面积430亩，有近3万头猪，完全自动化喂养，一对一转栏。”

别人是一分耕耘，一分收获，可孟现壮的付出，要比别人大得多。

“每间猪舍看一天，正常人一圈走下来至少需要4个小时，我一上午的时间还不够。”孟现壮小时候患小儿麻痹症落下了残疾。“腿残了，我想还有一双手，不能拖累家人。”孟现壮养猪的念头起于1996年。那年春天，他看到报纸上一篇女大学生养猪创业一年赚20多万元的故事，大受触动。“当年收购了100头猪仔，第二年就赚了4万多块钱。”现在说起来容易，当时做



△山东阳谷景阳冈养殖专业合作社理事长孟现壮（左一）与同事亲切交谈

起来难为谁知道多大？不过孟现壮说，村里人开始对他刮目相看，对他也是一种激励。

2005年，他以猪场为依托，成立了阳谷县景阳冈养殖专业合作社，使全县的养猪散户、散户有了“娘家”。合作社以生产无公害生猪为重点，对社员采用统一良种繁育、提供仔猪等“六统一”的生产模式，对农户分散饲养实行物资、技术、信息等全方位服务。由于肉质好，商品猪从没有出现过积压现象。目前，入社社员已达829户，联系服务农户6750户，不但辐射本省的莘县、东阿两县，而且河南、河北一些地区的养殖户也纷纷加盟。2016年合作社出栏生猪17.5万

头，荣获首批“国家级农民专业合作社示范社”称号。孟现壮说，2017年山东华社集团要延伸产业链，着力打造集饲料加工、生猪养殖、种猪繁育、沼气发电、有机肥生产、无公害种植为一体的绿色循环农业，走现代化农业发展道路。

为了帮助百姓脱贫致富，自2013年以来，景阳冈养殖专业合作社承担了阳谷县扶贫重点工作，向15个贫困户的173户贫困户发放法系二元母猪100余头，并送货进村到户，合作社配有6名专业技术人员，免费向贫困户传授养殖新技术。“养殖场的发展，离不开乡亲们的大力支持，成功了就要回报社会。”孟现壮说。（王砚）

古贝春：诚信铸造质量基石 科技引领企业腾飞

□张振志 高登月

古贝春集团有限公司始建于1952年，地处鲁西北平原、京杭大运河畔，承鲁酒千年历史，酿五粮现代精华。公司占地面积98公顷，是一家集产、学、研、发为一体的全国纯粮食酒重点生产厂家。公司坚持“一业为主，多元

发展”的经营战略，在做大做强白酒主业的基础上，不断拓展新领域，经营范围涉及热电、生物科技、环保建材、房地产开发、金融服务等业务，形成了优势互补、绿色环保的良性循环发展格局。

古贝春酒业商海逐浪65年，由弱到强，由小到大，得益于其始终坚持的“诚信经营”办

厂理念。从原材料到生产、检验、销售各个环节严把质量关。公司以5万亩生态原粮基地为依托，选取饱满、色优、无公害的优质有机高粱等原料，优选五粮液生产工艺，精心酿造原酒。公司始终坚持科学技术为第一生产力，斥巨资打造科研中心，目前已被纳入中国白酒169计划协作单位、国家人社部批准博士后科研工

作站、国家发改委扶持酒类研发服务平台和山东省级企业技术中心、山东省白酒清洁生产工程技术研究中心。目前，公司采用气质联用及液相色谱分析技术和现代自动化微机勾兑技术，已具备对白酒及相关项目的检测能力，包括感官、酒度、总酸、总酯、微生物、白酒微量成分等项目，满足质量安全检测要求。公司先后通过ISO9001质量管理、ISO14001环境管理、HACCP食品安全管理、OHSAS18001职业健康安全管理体系认证，确保产品质量的稳步提升。从三角古贝春的研制成功到百年老窖、星级古贝春、国蕴系列酒的问世，从全省行评第一名到全国行评夺冠，从企业技术中心到产业国字号平台，每一步飞跃都凝聚着科研人员的智慧。

作为食品企业，古贝春酒业始终把“为消费者提供安全、优质的饮品和周到、细致的服务”作为自己的光荣使命，一心一意夯实产品质量基石，全神贯注搞好食品安全，坚决抵制眼前利益的诱惑。“做良心人，酿良心酒”，并利用遍布各地的经营网络，为消费者提供及时、周到、人性化的服务，使公司始终在健康发展的轨道上奔驰。



△公司科研大楼



△公司大型窖池



公司大门